



中共中央国务院印发《国家突发事件总体应急预案》

新华社北京2月25日电 近日，中共中央、国务院印发了《国家突发事件总体应急预案》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。《国务院关于实施国家突发公共事件总体应急预案的决定》(国发〔2005〕11号)同时废止。

《国家突发事件总体应急预案》主要内容如下。为有效防范化解重大安全风险，应对突发事件，保护人民群众生命财产安全，维护国家安全和社会稳定，制定本预案。

1 总则

1.1 总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为

指导，坚持和加强党的全面领导，坚持人民至上、生命至上，坚持底线思维、极限思维，坚持预防为主、预防与应急相结合，全面贯彻总体国家安全观，统筹发展和安全，建立健全统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动的应急管理体制和综合协调、分类管理、分级负责、属地管理为主的工作体系，完善应急预案体系，压实各方责任，完善大安全大应急框架下应急指挥机制，深入推进应急管理体系和能力现代化。

1.2 适用范围

本预案适用于党中央、国务院应对特别重大突发事件工作，指导全国突发事件应对工作。

1.3 突发事件分类分级

本预案所称突发事件是指突然发生，造成或

者可能造成严重社会危害，需要采取应急处置措施予以应对的自然灾害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件。

(1)自然灾害。主要包括水旱、气象、地震、地质、海洋、生物灾害和森林草原火灾等。

(2)事故灾难。主要包括工矿商贸等生产经营单位的各类生产安全事故，交通运输、海上溢油、公共设施和特种设备事故，火灾和生态环境、网络安全、网络数据安全、信息安全事件等。

(3)公共卫生事件。主要包括传染病疫情、群体性不明原因疾病、群体性中毒，食品安全事故、药品安全事件、动物疫情，以及其他严重影响公众生命安全和身体健康的事件。(下转第八版)

黄强在白山调研时强调

把统筹发展和安全紧紧抓在手中 加快推进沿边开放旅游大通道建设

本报2月25日讯(记者黄莺)2月24日至25日，省委书记黄强到白山调研。他强调，要牢牢把吉林在维护国家“五大安全”中的重要使命，时刻把统筹发展和安全紧紧抓在手中，加快推进G331沿边开放旅游大通道建设，努力以“一通”带“百通”，切实把习近平总书记殷殷嘱托转化为吉林高质量发展生动实践。

去年8月汛期过后，黄强曾沿着G331临江至长白段，实地踏查灾毁基础设施恢复重建情况。这次他重走这条路线，检查工作落实情况。黄强首先来到临江市大栗子街道望江村，详细了解搬迁安置规划，强调要在充分征求意见建议的基础上推进建

设，同时做好旅游配套项目规划，更好带动当地群众增收致富。在桦皮砬子棚洞施工现场，一座巨石屹立江边，仿佛身姿挺拔的戍边卫士在瞭望国土、守护国境。黄强要求有关部门科学设计工程方案，坚持质量第一，注重保持原貌、保障安全，把这里打造成“网红打卡点”。黄强沿途多次随机停车检查工作，他强调，去年，面对特大洪涝灾害，我们在党中央坚强领导下，不畏艰险，连续奋战，取得了“群众无伤亡、水库无溃坝”的重大胜利。下一步，要认真总结经验教训，查漏补缺、做细做实工作，持续推进灾毁道路重建工程，因势利导、顺势而为施工改造，减少河道急弯陡弯，减缓水势冲

击，有效提高防灾减灾能力。

黄强沿着长白县边境线踏查基础设施建设情况，看到部分灾毁堤坝还未修复，他对工作不到位的地方提出改进要求，强调沿边全线要采取石笼护坡、混凝土浇筑等多种方式加固堤防，确保寸土不失。有关基础设施要抵边建设，充分利用国土资源。他指出，要大力发展边境旅游，建好服务设施，拓展业态场景，更好带动兴边富民、稳边固边。长白灵光塔是全国重点文物保护单位，黄强要求落实好新修订的文物保护法，切实把历史文化遗产保护好、利用好。

调研中，黄强强调，各级党委要注重统筹协调、整体安排、协同联动，坚持时间服从

质量，严格对标对表，确保习近平总书记重要讲话精神和吉林不折不扣落到实处。市县两级党委主要负责同志要坚决扛起责任，一盯到底、狠抓落实。分管负责同志要加强督促检查和现场指导，了解真情况、找准真问题、真解决问题。要在相关部门牵头指导下，以沿边各县(市、区)为单位，结合G331建设，集中统一规划边境村的水电气暖、通讯、教育、医疗等基础设施，扎实推动基本公共服务均等化，因地制宜谋划发展产业项目，全力打造宜居宜业和美乡村，让群众既享受到城市生活的便利舒适，又享受到乡村生活的宁静美好。

蔡东、李伟、席柱参加调研。

热雪沸腾·相约吉林

2024—2025赛季国际雪联单板滑雪障碍追逐世界杯、自由式滑雪雪上技巧世界杯、自由式滑雪空中技巧世界杯的赛事于近日在吉林北大湖落下帷幕。这三项国际顶级雪上赛事的成功举办，不仅为全球滑雪爱好者呈现了激烈精彩的比赛，更展现了各国运动员顽强拼搏的体育精神，同时也彰显了我省冰雪运动的蓬勃发展。

众多顶尖选手齐聚，演绎速度与技巧的巅峰对决。三项高水平雪上比赛吸引了来自世界各地的260余名顶尖运动员参赛，他们齐聚吉林北大湖，在赛道上展开激烈角逐。单板障碍追逐赛的选手们身着绚丽的滑雪服，在蜿蜒起伏的赛道上你追我赶，跳跃、转弯，上演了一场速度与激情的视觉盛宴；雪上技巧赛的选手们在布满跳台和雪包的赛道上，尽情展示着各自的高超技巧，腾跃、翻转，动作流畅优美，令人叹为观止；空中技巧赛的选手们从高高的跳台上腾空而起，在空中完成各种高难度动作，起跳、翻转、落地，动作惊险刺激，令人屏息凝神……

高水平运动员精彩激烈的比拼令人赏心悦目，而在三项赛事成功举办背后，同样离不开默默付出的赛事团队。自由式滑雪雪上技巧是一项极具观赏性的运动，但同时也有着严格的评分标准。作为比赛的竞赛长，付春明深知自己肩负的责任，他对记者说：“我们的裁判团队由来自世界各地的资深裁判组成，他们都经过严格的培训和考核，拥有丰富的执裁经验。在比赛中，裁判员会根据运动员的腾空高度、动作难度、完成质量和落地稳定性等多个方面进行综合评判，确保每一个分数都经得起推敲。”据付春明介绍，在比赛的15天前，裁判团队和工作人员就来到场地做准备工作，虽然天气寒冷，但所有工作人员都以最大的工作热情，全力保障赛事的顺利进行。

赛事组织工作得到了国际雪联、各国运动员和教练员的高度评价。国际雪联竞赛主任安德鲁说：“之所以多年后我们又回到了吉林北大湖，是因为这里准备得非常好，让我们对比赛成功举办充满信心。我们非常喜欢这里，将来我们还会回来举办更多的比赛，毕竟这里是亚洲乃至亚洲最好的滑雪场之一。”

吉林北大湖滑雪度假区一流的场地设施、完善的赛事保障和热情周到的服务，为运动员们创造了良好的比赛环境，也为观众带来了极佳的观赛体验。来自意大利的参赛选手科尔图里·尼科洛表示：“感觉这里的氛围非常好，人们也很热情，在这里比赛让我非常兴奋和开心。这里的雪质也非常好，这是一次完美的参赛经历。”

国际雪联单板滑雪障碍追逐世界杯、自由式滑雪雪上技巧世界杯、自由式滑雪空中技巧世界杯三项顶级冰雪赛事的成功举办，不仅是一场冰雪竞技的饕餮盛宴，更是我省向全球展现吉林国际化、开放性、独特魅力的良好契机。这是继2007年亚冬会、2012年全国冬季运动会及多站国际雪联的雪上赛事后，吉林北大湖滑雪度假区再次举办国际雪联A级赛事。

凭借“粉雪”这一得天独厚的资源优势，我省当之无愧地成为冰雪运动蓬勃发展的“热土”。2024—2025新赛季，吉林省以冰雪赛事活动为载体，举办了第23届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节、吉林省首届群众冰雪运动会、国际雪联单板滑雪障碍追逐世界杯、自由式滑雪空中技巧世界杯、自由式滑雪雪上技巧世界杯等一系列国际国内顶级冰雪赛事及活动。这些高水平体育赛事的成功举办，不仅提升了我省的国际知名度，也有效提升了我省承办竞技体育赛事的层次和水平。

随着冰雪运动的持续升温，冰雪运动的春天已经到来。相信未来会有更多高水平冰雪赛事落户吉林，也会有更多群众投身到冰雪运动之中，感受冰天雪地的魅力，感受“雪”沸腾的温度。

冰雪大赛季燃动吉林

我省举办国际雪联三项世界杯赛事综述
本报记者 刘勃 张宽 姚思琦

“改”出活力 “转”出新机

——辽源“智改数转”推动特色产业发展观察

本报记者 赵蓓蓓 鹿智源

伴随着新一代信息技术的应用，“智改数转”让企业发展迎来了又一次变革、升级。生产过程的智能化、数字化和网络化不断为企业发展提质增效，辽源市各企业也纷纷进行转型升级，辽源市工信局通过一系列强有力的举措推动辽源“新能源+五大传统产业”体系向“新”求质，为产业发展注入新动能。

近日，走进辽源市欧蒂爱袜业有限责任公司智能车间，130台智能一体袜机不断将棉线织成袜子。减少了搬运环节，提高了缝袜头的效率，节省了人工成本，这些袜机的引进让生产更加高效。

辽源市欧蒂爱袜业有限责任公司项目

经理郑虹霞感慨道：“我们这个车间里跟原来很不一样，人员变少了，现在1个人可以管理16台袜机，在机器屏幕上设置好货号、花型、工艺等信息后，只需要给机器换线即可。生产数据都在后台生成，我们管理起来也更加方便。这样的变化对我们发展来说真的非常有利。”

“智改数转”不仅仅是技术革新，更是经营理念、战略规划、组织运营等全方位的变革。为此，辽源市工信局积极组织企业召开扶持政策助企服务行动和工信政策宣讲会，大力宣传省级“智改数转”政策及申报条件。先后帮扶麦达尔、司纶祺等新入规企业完善修改入库项目申报书，深入企业全力服

务新入规企业。同时，积极组织企业申报省级智改数转项目库，进一步抓好标杆示范，引领产业数字化转型升级。2024年共组织金翼食品冷冻蛋制品设备更新改造等36个项目申报省级制造业智能化改造和数字化转型项目库。按照先入库后申请资金的要求，在已纳入省级“智改数转”项目库的62个项目中组织了13个符合本次要求的项目申报省级“智改数转”事后奖补扶持资金，其中10个项目已通过评审并公示。

2024年，银鹰制药建设的原料药数字化车间被认定为“省级数字车间(生产线)”，这样的变化还要从一次参观说起。银鹰制药总经理王丕告诉记者：“2022年，我们跟随市

工信局去杭州参观了黑灯工厂，大受启发，2024年完成了ERP系统，将原本纸质的系统都变成数字的。效率提升的同时，数据可查、可控，这个作用非常重要，而且后续要做的数转内容都要放在这个平台上。”

组织企业参观学习，帮助企业“爬坡过坎”，辽源市工信局不仅深入企业了解需求，还能化身“及时雨”帮助企业解决在“智改数转”中遇到的痛点、难点，为企业提供“一企一策”的精准服务。他们深入企业指导帮扶申报省级“智改数转”扶持工作，协助企业编制资金申报书，提高申报成功率。

据了解，目前，辽源市“智改数转”工作初见成效。鹿人袜业智能化一体织造车间等10家企业通过市级数字化车间认定；格致汽车公司全新离散型智能工厂被认定为省级“汽车冲压模具智能工厂”。推荐辽源市金玉袜业有限公司“智改数转”等36个项目纳入2024年省级“智改数转”项目库，累计在库项目达62个。电信公司等服务商也为企业制定诊断方案，提供定制化“智改数转”服务。

“智改数转”的浪潮正在为这座城市的特色产业升级注入源源不断的强大动力。

连日来，龙井市各企业积极拓展市场，抢抓订单，多线开工，力争实现一季度“开门红”。图为草仙药业有限公司生产车间一角。
韩美兰 本报记者 钱文波 摄



小镇绽放“花”样经济

郑宝春 张婉婷 本报记者 于悦

蹲点笔记

冬季的寒意还未完全褪去，春季的暖意已悄悄袭来。步入辉南县庆阳镇向荣村耕读人家月季庄园，一株株月季正努力挺直身躯，顽强地生长着。不远处的几户村民也带着满满的热情，在大棚里围绕着月季花苗忙碌着。

耕读人家月季庄园是庆阳镇2025年重点推进的产业项目，该项目于2024年春季引进，旨在引领庭院经济发展，提高村民收入，吸引更多人才返乡创业与就业，推动乡村可持续发展。同时，它还能改善乡村环境，美化村容村貌，打造独具特色的乡村名片，促进文旅融合发展。2024年，该项目共完成了逾2万株月季的种植，每一株月季花苗都承载着村民们对美好生活的热切期盼。

“你可别小看这小小的月季花，它始于颜

值，终于价值。”谈及月季产业，吉林省风光无限文化产业有限公司负责人孙福光打开了话匣子，“月季花期很长，能从清明左右开到老秋。而且月季花是中国十大名花之一，是中国多座城市的市花。它不仅拥有观赏价值，还具备珍贵的药用价值。花可提炼香料，根、叶、花均可入药，具有活血消肿、消炎解毒的功效，尤其在妇科方面更是一味良药。”

当前，庆阳镇正积极推行“企业+村集体+农户”的合作模式，着力构建农商融合

发展的产业体系。周边村民表示：“种花也能挣钱，这可是一件大好事！我们以每株8元的价格购入花苗，公司会提供种植技术指导，还负责统一销售。我们培育一年，公司以每株25元到30元的价格进行回收，我们只需坐等收入，他们的支持和带动让我们有了‘主心骨’。”

村民的脸上写满了期待，在春暖花开时节，月季花开满园，花的海洋不仅能吸引四面八方的游客前来观赏，还能带动当地旅游业的发展。届时，月季庄园不仅将成为庆阳镇的一张亮丽名片，更将成为村民们增收致富的“金钥匙”，成为庆阳镇乡村振兴的新引擎。朵朵月季推动产业融合发展，延伸产业链条，村民们的生活也将如盛开的月季花一般，绚丽多姿，充满生机与活力。

导读

到农村买房建房？2025年中央一号文件提出两个“不允许”

▶▶▶ 第三版

老旧农机报废补贴提高范围扩大

▶▶▶ 第三版